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1.14 Trazo de la gráfica de la función lineal dada la pendiente y el intercepto

a = 3, b = 1

a = 1, b = 3

a = 2, b = –2

a = 1, b = –2

a = 2, b = –3a = –2, b = 3

Traza el gráfico de la función y = ax + b, dado el valor de a 
y b.

Materiales:
• Plano cartesiano sobre un pliego de 

papel bond para trazar la gráfica de 
la función y = 2x – 1 del Problema 
inicial y las gráficas del ejercicio 1 del 
bloque de problemas.

• Metro o escuadra de madera para 
trazar las gráficas.

Secuencia:
En esta clase se traza la gráfica de una 
función lineal y = ax + b a partir de los 
valores de a y b en la ecuación de la 
función, colocando el punto de inter-
sección de la recta con el eje y e inter-
pretando el valor de la razón de cam-
bio.

Propósito:
 Trazar la gráfica de la función lineal 

y = 2x – 1, colocando sobre el plano 
cartesiano el intercepto (0, –1); a partir 
de este encontrar las coordenadas de 
otro punto sobre la gráfica de la recta 
interpretando el valor de la razón de 
cambio en la ecuación de la función.

,  Determinar y ejemplificar los pa-
sos para graficar una función lineal:
y = ax + b a partir de los valores de a 
y b.

 Trazar la gráfica de una función, ya 
sea conociendo únicamente los valo-
res de la razón de cambio y el intercep-
to con el eje y, o utilizando la ecuación 
de la función.

Solución del primer ítem:
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a = 1
2 , b = 3 a = –  1

3 , b = –3 1. a) a = 3 y b = –2

1. a) a = 3, b = –2

y

x
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–2

–3

–2 –1 1

1

2
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y = 3x – 2

3

1

y

x
–1

–2

–3

–2 –1 1

1

2
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y = 3x – 2

3

1

y

x
–1

–2

–3

–2 –1 1

1

2

2

3

y = –2x + 1

–2

1

b) a = –2 y b = 1

Traza el gráfico de y = ax + b si 
a = 2 y b = –1.

Identifica a y b y grafica la función 
y = –3x + 1

a = –3 y b = 1; si x 
aumenta 1 unidad 
entonces y dis-
minuye 3, y el in-
tercepto es (0, 1).

a = 2 indica que y aumenta 2 uni-
dades cuando x aumenta 1; b = –1 
indica que el intercepto es (0, –1). 
Luego:

y

x

–2

–2

–3

–1 1

1

2

2

3

(0, –1)
1

2

y = 2x – 1

y = –3x + 1
y

x

–2

–2 –1
–1

1 2

2

(0, 1)
1

–3

E

R

y = 2x + 1

O O

O

O

O

Tarea: página 65 del Cuaderno de Ejercicios.
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1.15 Relación entre la ecuación y gráfica de la función lineal
Relaciona la ecuación de la función con la gráfica de la fun-

ción y = ax + b.
Materiales:
• Plano cartesiano sobre un pliego de 

papel bond con las gráficas del Pro-
blema inicial.

• Plano cartesiano sobre un pliego 
de papel bond con las gráficas del 
Ejemplo.

Secuencia:
Para esta clase se relaciona la ecuación 
de una función lineal y = ax + b con su 
respectiva gráfica, utilizando los com-
ponentes vistos en las clases anterio-
res, es decir, relacionando la razón de 
cambio con la pendiente y el valor de b 
con el intercepto con el eje y. Además, 
esta clase sirve para dar la noción al 
estudiante de que por un punto pasan 
infinitas rectas (como en el Problema 
inicial), y la condición de rectas para-
lelas.

Propósito:
,  Identificar en cada caso la gráfica 

de una función lineal y = ax + b a partir 
de los valores de a y b, cuando b toma 
el mismo valor en dos o más funciones.

 Determinar las condiciones para 
relacionar la ecuación de una función 
lineal con la línea recta de su gráfica.

Posibles dificultades:
En el Problema inicial, hacer énfasis en 
que las gráficas tienen el mismo inter-
cepto a saber (0, 3). Es necesario ana-
lizar la razón de cambio de la ecuación 
junto con la pendiente de la recta.

a) y = 2x + 3
a) y = 2x
b) y = 2x + 2
c) y = 2x + 4
e) y = 2x – 2
f) y = 2x – 4

a) Recta g
b) Recta f
c) Recta h
d) Recta i

a) y b) son para-
lelas; c) y d) son 
paralelas.

1. 2.

c) y = –2x + 3

Relaciona cada función con su res-
pectiva gráfica:

Grafica en el mismo plano las si-
guientes funciones:

U3 1.15

b) y = 1
2

x + 3 d) y = –  1
2

x + 3

y

x
0

–2–3–4 –1
–1

1

1

2 3

3

4

5

6

7

4

2

a)

b)

c)

d)

y

x
0

0–2

–2

2

2

a)b)c) e) f)

Tarea: página 66 del Cuaderno de Ejercicios.
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Recta g
Recta f
Recta h
Recta i

a) y b) son paralelas

c) y d) son paralelas

 Identificar en cada caso la gráfica de 
una función lineal y = ax + b a partir de 
los valores de a y b, cuando a toma el 
mismo valor en dos o más funciones. 

Observación:
En el plan de pizarra solo se tomarán 
los literales a), b), c), e) y f).

 Relacionar la ecuación de una fun-
ción lineal con su respectiva gráfica, a 
partir de la razón de cambio y el inter-
cepto con el eje y.

Identificar rectas paralelas a partir de 
la ecuación de la función lineal.

Solución del ejercicio 2:
Las rectas de las funciones en a) y b) 
son paralelas ya que a = 4 en ambas. El 
intercepto de la función en a) es (0, 4) y 
la de la función en b) es (0, –4).

Las rectas de las funciones en c) y d) 
son paralelas ya que a = 5 en ambas. El 
intercepto de la función en c) es (0, 1) y 
la de la función en d) es (0, –1).
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1.16 Valores de y cuando se delimitan los valores de x
Determina los valores de y, cuando se delimitan los valores 

de x.
Materiales:
• Plano cartesiano sobre un pliego de 

papel bond con la gráfica de la fun-
ción del Problema inicial.

• Metro o escuadra de madera.

Secuencia:
En las clases anteriores se han estable-
cido las relaciones entre la ecuación de 
la función lineal y = ax + b y el signifi-
cado gráfico que tienen los valores de 
a y b en la línea recta. En esta clase, 
y haciendo uso de esas herramientas, 
se hace el análisis del rango de valores 
posibles para la variable independien-
te y a partir de los valores de x. 

Propósito:
,  Determinar el rango de valores 

posibles que toma la variable y en la 
función lineal y = 5x – 3 a partir de va-
lores dados para la variable indepen-
diente x. En el plan de pizarra solo se 
colocará la solución algebraica usando 
la expresión; indique a sus estudiantes 
que verifiquen sus resultados analizan-
do la gráfica de la función.

 Generalizar el proceso para encon-
trar el rango de valores de la variable 
y en una función lineal a partir de los 
valores de la variable x.

 Fijar el proceso de encontrar el ran-
go de los valores que puede tomar la 
variable dependiente y en la función 
lineal y = ax + b dados lo valores de x.

Posibles dificultades:
En el bloque de ejercicios, es posible 
que en la función lineal del ejercicio 
1. b) los estudiantes respondan que 
el valor de y se encuentra entre 3 
y 0, pues si x = 2 entonces y = 3, y si
x = 5 entonces y = 0. Indique, al co-
menzar los ejercicios, que los valores 
de y siempre deben ordenarse del 
menor valor al mayor, lo mismo aplica 
para el ejercicio 2.

Entre –3 y 13

Entre –8 y 7

Entre –9 y –7

Entre –5 y 10

(–2, 10)

(3, –5)

Entre 0 y 3

1. a) y = 2x + 3:
         Si x = –3:
                      y = 2(–3) + 3 = –3
         Si x = 5:
                      y = 2(5) + 3 = 13
a > 0, luego si x está entre –3 y 5 
entonces y está entre –3 y 13.

 b) y está entre 0 y 3
 c) y está entre –8 y 7
 d) y está entre –9 y –7

2. y está entre –5 y 10

Para la función y = 5x – 3, si x está 
entre –1 y 4, ¿entre qué valores 
está y?

Utilizando la ecuación de la fun-
ción, si x = –1 entonces:

a > 0, si x aumenta entonces y au-
menta. Por lo tanto, si x está entre 
–1 y 4 entonces y está entre –8 y 17.

Mientras que si x = 4:

y = 5(–1) – 3
 = –8

y = 5(4) – 3
= 17

U3 1.16

Tarea: página 67 del Cuaderno de Ejercicios.
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1.17 Expresión de la función en y = ax + b mediante la lectura de la gráfica
Escribe la función de la forma y = ax + b, a partir del gráfi-

co, identificando la pendiente y el intercepto.
Materiales:
• Plano cartesiano sobre un pliego de 

papel bond con las gráficas de la fun-
ciones del Problema inicial.

• Plano cartesiano sobre un pliego de 
papel bond con la gráfica de la fun-
ción del literal a) del bloque de ejer-
cicios y problemas.

• Metro o escuadra de madera.

Secuencia:
Para esta clase los estudiantes deben 
escribir la ecuación de una función li-
neal a partir de la gráfica de la misma. 
Para ello deben identificar en la recta 
el intercepto de esta con el eje y y su 
pendiente.

Propósito:
,  Encontrar la ecuación de las fun-

ciones lineales a partir de sus gráficas, 
mediante la identificación de las coor-
denadas de los interceptos con el eje y 
y el valor de la pendiente de la recta. 

Observación:
Para el plan de pizarra colocar las gráfi-
cas de las funciones en la parte de so-
lución para optimizar el espacio.

 Determinar el procedimiento para 
encontrar y escribir la ecuación de una 
función lineal a partir de su gráfica.

Escribe la ecuación para cada una de 
las funciones cuyas gráficas se pre-
sentan:

1. Se identifica el intercepto con el eje 
y y se analiza la pendiente como se 
muestra en la gráfica.
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y

x–2 –1
–1

21

1

2

3

4

5

6

(0, 1)
1

3

y

x–1
–1

2 31

1

2

3

4

(0, 2)
2

3

y

x–1 1

1

2

3

4

5

(0, 3)
2

1

b = 1 y a = 3; luego 
la ecuación de la 
recta es y = 3x + 1.

2. De forma similar 
 al numeral anterior, 
 b = 2, a = –  3

2 . Lue-
go, la ecuación de 
la recta es:

          y = –  3
2 x + 2

1. a) b = 3, a = 2:
y = 2x + 3

2
3

b) y =     x + 3 c) y = – 3x + 2
d) y = 2x – 3

O

O

O

Tarea: página 68 del Cuaderno de Ejercicios.
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 Determinar gráficamente las coor-
denadas de los interceptos de  líneas 
rectas con el eje y y el valor de su pen-
diente para escribir la ecuación de la 
función lineal respectiva.

Solución de los ejercicios:

y = 2x + 3

y = –3x + 2 y = 2x – 3

y =     x + 32
3

(0, 3) (0, 3)
1

2

3

2

(0, 2)
1

–3

(0, –3)
1

2

a) Intercepto (0, 3), entonces b = 3.
a =      = 22

1
Luego la ecuación de la función es:

y = 2x + 3

c) Intercepto (0, 2), entonces b = 2.
a =      = –3–3

1
Luego la ecuación de la función es:

y = –3x + 2

d) Intercepto (0, –3), entonces b = –3.
a =      = 22

1
Luego la ecuación de la función es:

y = 2x – 3

b) Intercepto (0, 3), entonces b = 3.
a = 2

3

2
3

Luego la ecuación de la función es:
y =     x + 3
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1.18 Ecuación de la función a partir de un punto de la gráfica y la pendiente
Escribe la función de la forma y = ax + b, conociendo las 

coordenadas de un punto de la gráfica y el valor de a.
Materiales:
• Plano cartesiano sobre un pliego de 

papel bond con la gráfica de la fun-
ción del literal a) del bloque de ejer-
cicios y problemas.

• Metro o escuadra de madera.

Secuencia:
En la clase 1.17 se dedujo la ecua-
ción de una función lineal a partir de 
su gráfica, identificando en la misma 
las coordenadas del intercepto con el 
eje y y el valor de la pendiente de la 
recta. En esta clase se proporciona la 
pendiente de la recta y un punto so-
bre la misma que no necesariamente 
es el intercepto sobre el eje y para que 
el estudiante recuerde que este punto 
satisface la ecuación de la función:
y = ax + b y encontrar el valor de b.

Propósito:
,  Utilizar las condiciones iniciales 

sobre el valor de la pendiente de la 
gráfica de una función lineal y un pun-
to sobre la misma para encontrar la 
ecuación de la función. 

Observación:
En el plan de pizarra no se ha colocado 
la gráfica de la función, indique a sus 
estudiantes que grafiquen el resultado.

 Determinar el procedimiento para 
encontrar y escribir la ecuación de una 
función lineal a partir del valor de la 
pendiente de la gráfica y las coordena-
das de un punto sobre la misma.

Posibles dificultades:
En el Problema inicial, los estudiantes 
podrían no recordar qué significa que la 
gráfica de la función pase por el punto 
(3, 4); en este caso, se les debe recor-
dar que (3, 4) satisface la ecuación de la 
función, es decir, si x = 3 entonces y = 4.

U3 1.18
a) a = –2, y = –2x + b; se sustituyen 

x = 2 y y = –3:
Escribe la ecuación de la función 
lineal cuya gráfica tiene pendiente 2

3  
y pasa por el punto (3, 4).

a = 2
3 , la ecuación es y = 2

3 x + b. Se 
sustituyen x = 3 y y = 4 en la ecuación 
para encontrar el valor de b:

4 = 2
3 (3) + b

b = 4 – 2
b = 2

–3 = –2(2) + b
b = –3 + 4
b = 1

La ecuación de la función es:
                   y = 2

3 x + 2

b) y = x – 2

c) y = 1
2 x + 2

d) y = –2x – 1

y

x0

–3 (2, –3)

2

La ecuación de la función es:
y = –2x + 1

Tarea: página 70 del Cuaderno de Ejercicios.
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 Determinar la ecuación de una fun-
ción lineal cuyo valor de la pendiente y 
un punto sobre la gráfica es conocido.

Solución de ejercicios:

y = –2x + 1

y =     x + 2

y = x – 2

y = –2x – 1

1
2

a) y = –2x + b; si x = 2 entonces y = –3, 
luego: 

–3 = –2(2) + b
   b = –3 + 4
   b = 1

La ecuación de la función es:
                    y = –2x + 1

b) y = x + b; si x = 1 entonces y = –1, 
luego: 

–1 = 1 + b
  b = –1 – 1
  b = –2

La ecuación de la función es:
y = x – 2

c) y =    x + b; si x = 2 entonces y = 3, 
luego: 

1
2

3 =     (2) + b
b = 3 – 1
b = 2

1
2

1
2

La ecuación de la función es:

y =     x + 2

d) y = –2x + b; si x = –2 entonces              
y = 3, luego: 

3 = –2(–2) + b
b = 3 – 4
b = –1

La ecuación de la función es:
y = –2x – 1
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Materiales: 
• Plano cartesiano sobre un pliego de 

papel bond con la gráfica de la fun-
ción del Problema inicial.

• Plano cartesiano sobre un pliego de 
papel bond con la gráfica de la fun-
ción del literal a) del bloque de ejer-
cicios y problemas.

• Metro o escuadra de madera.

Secuencia:
Ahora que el estudiante puede deter-
minar la ecuación de la función lineal 
a partir de un punto y la pendiente, 
se le presenta el caso en el que se dis-
pone de dos puntos de la gráfica de 
una función lineal para determinar su 
ecuación.

Propósito:
,  Determinar la ecuación de una 

función lineal a partir de dos puntos, 
por medio del cálculo de la pendiente, 
o bien, la resolución de un sistema de 
ecuaciones.

 Establecer el proceso para determi-
nar la ecuación de una función lineal a 
partir de dos puntos dados, calculando 
en primer lugar la pendiente y luego se  
determina el valor de b evaluando uno 
de los puntos dados.

Posibles dificultades:
Es posible que el estudiante no colo-
que el signo de las coordenadas de los 
puntos cuando calcula la pendiente, 
por lo que se sugiere recalcar esto en 
la solución del Problema inicial.

1.19 Ecuación de la función a partir de dos puntos de la gráfica
Escribe la función de la forma y = ax + b, identificando dos 

puntos de la gráfica.

RPara la función de la gráfica con las 
dos coordenadas dadas, escribe la 
ecuación de la forma y = ax + b. a) y = –2x + 1

b) y = 2x + 1

c) y = –3x – 1

d) y = 2x – 2

U3 1.19

Calculando la pendiente. a = 4 ‒ 2
3 ‒ (‒3)

 = 2
3 + 3 = 2

6  = 1
3

Se determina b evaluando el punto (3, 4) en la ecuación 
y = 1

3 x + b : 4 = 1
3 (3) + b

                  4 = 1 + b
                  b = 3
Entonces, la función lineal es y = 1

3x + 3.

Los puntos son (‒3, 2) y (3, 4).

Tarea: página 72 del Cuaderno de Ejercicios.
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y = –2x + 1 y = 2x + 1

y = –3x – 1 y = 2x – 2

 Resolución de algunos ítems:

a) Pendiente

a = –1 ‒ 5
1 ‒ (‒2) = –1 ‒ 5

1 + 2  = ‒6
3  = –2

Intercepto
Se evalúa (1, –1) en la ecuación 
                  y = –2x + b
                 –1 = –2(1) + b
                 –1 = –2 + b
              –1 + 2 = b
                         1 = b

Por lo tanto, y = –2x + 1

b) Pendiente
 

a = –3 ‒ 5
–2 ‒ 2  = ‒8

–4  = 2

Intercepto
Se evalúa (2, 5) en la ecuación 
                    y = 2x + b
                       5 = 2(2) + b
                  5 = 4 + b
               5 – 4 = b
                   1 = b

La ecuación es y = 2x + 1.

c) Pendiente
  

a = –4 ‒ 2
1 ‒ (–1)  = –4 ‒ 2

1 + 1  = ‒6
2  = –3

Intercepto
Se evalúa (–1, 2) en la ecuación
 
                    y = –3x + b
                    2 = –3(–1) + b
                    2 = 3 + b
                2 – 3 = b
                  –1 = b

La ecuación es y = –3x – 1.
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1.20 Ecuación de la función a partir de los interceptos con los ejes
Escribe la función de la forma y = ax + b, a partir de las  

coordenadas de dos puntos de la forma (x, 0) y (0, y).
Materiales:
• Plano cartesiano sobre un pliego de 

papel bond con la gráfica de la fun-
ción del Ejemplo.

• Metro o escuadra de madera.

Secuencia:
Para esta clase se estudia la ecuación 
de la función lineal a partir de los inter-
ceptos con los ejes coordenados, este 
es un caso particular de lo tratado en la 
clase anterior. 

Propósito:
,  Determinar la ecuación de una 

función lineal a partir de sus intercep-
tos con los ejes. En este punto el estu-
diante es capaz de calcular la pendien-
te a partir de dos puntos y conoce el 
intercepto de la función lineal.

 Mostrar la simplificación del pro-
ceso para obtener la ecuación de la 
función lineal a partir de dos puntos 
cuando estos son los interceptos con 
los ejes coordenados.

Observación: Otra fórmula utilizada 
cuando se tienen los interceptos con 
los ejes (r, 0) y (0, s) es la ecuación 
x
r  + y

s  = 1.

 Resolución de algunos ítems:

1. a) a = –  34  , b = 3, y = –  34  x + 3

2. Intercepto en el eje y: (0, 3)
Intercepto en el eje x: (1, 0)
a = –  31  = –3, b = 3, y = –3x + 3

y = –3x + 3

y = –  3
4 x + 3

y = 2x + 4
y = –2x + 6

Escribe la ecuación de la función 
lineal que pasa por los puntos 
(‒4, 0) y (0, 6).

Pendiente
a = 6 ‒ 0

0 ‒ (‒4) = 6
0 + 4 = 6

4  = 3
2

Pendiente
a = –  2

–3 = 2
3

Intercepto
(0, 6)                b = 6

1. a) y = –     x + 3 2. y = –3x + 3

U3 1.20

Intercepto
(0, 2)                b = 2

Por lo que, la función lineal es 3
4y = 3

2 x + 6.

La función lineal es y = 2
3 x + 2.

Escribe la ecuación 
de la función lineal 
a partir del siguien-
te gráfico.

b) y = 2x + 4
c) y = –2x + 6

(−3,0)

(0,2)

y

x−4       −3       −2      −1       0 1          2    

4

3

2

1

−1

−2

−3

Tarea: página 74 del Cuaderno de Ejercicios.
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1.21 Practica lo aprendido
                                    Resuelve problemas correspondientes a la función lineal.

y = 5
6x

$18

225 kg

57 cm
y = 15x + 12

y = –2x – 1
a = –2 

b = –1 

a) b = 0, a = 3
c) b = –1, a = 3
e) b = –1, a = –3
g) b = 3, a = 3

b) b = 1, a = 3
d) b = 1, a = –3
f) b = 2, a = 3
h) b = 5, a = 3

Se concluye que si las 
funciones lineales tienen la 
misma pendiente entonces 
son rectas paralelas.

5.

Resolución de algunos ítems:

1. b) 

2. a)

  

           

b) y = 30(8) – 15 = 225

3. a) 15(3) + 12 = 57

4. b) 

a = –2

x 1 2 3 4 5

y 15  45 75 105 135

Observación: Es importante conside-
rar que en los problemas del 1 al 3 la 
solución tiene sentido para valores de 
x mayores o iguales a cero.

Tarea: página 76 del Cuaderno de Ejercicios.
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1.22  Practica lo aprendido
Resolución de algunos ítems:

1. a) Gráficamente 

  y avanza 5 unidades cuando x 
avanza 1 unidad.

 b) Los puntos indicados son (1, 1) y 
  (2, 6), el incremento en x es 1 y 

el incremento en y es 5.

3. a) y = 8(–1) – 10 = –18
  y = 8(5) – 10 = 30
  y está entre –18 y 30

b) y = –6(–2) + 5 = 17
y = –6(3) + 5 = –13
y está entre –13 y 17

Resuelve problemas correspondientes a la función lineal.

a = 1, b = 1 a = 7, b = 4 a = –5, b = 4 a = 53, b = –2

a) y avanza 5 unidades 
cuando x avanza 1 
unidad.

a) y avanza –4 unida-
des cuando x avanza 
1 unidad.

b) En x es 1 y en y es 5.
c) a = 5

b) En x es 1 y en y es –4.
c) a = –4

y está entre –18 y 30 

y = –3x + 7 y = 4x – 2 

y está entre –13 y 17 

b) Gráficamente a = 4 y b = –2
 La ecuación es y = 4x – 2

4. a) Gráficamente a = –3 y b = 7
  La ecuación es y = –3x + 7

Tarea: página 77 del Cuaderno de Ejercicios.
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y = 2
3x + 5 y = 3

2x + 1

y = 1
2x + 3 y = –3x + 6

y = 3x + 5

y = 2x + 5
y = 3x + 7

y = 34x
y = 2

3 x – 2

4. c) Pendiente a = 23

Intercepto
Se evalúa (–3, 3) en la ecuación 
      y = 23x + b
      3 = 23 (–3) + b
      3 = –2 + b
3 + 2 = b
      5 = b

Así la ecuación es y = 23x + 5.

e) Pendiente 
 a = 5 ‒ 2

4 ‒ (–2) = 5 ‒ 2
4 + 2 = 3

6  = 12

Intercepto
Se evalúa (–2, 2) en la ecuación 
      y = 12x + b
      2 = 12 (–2) + b
      2 = –1 + b
2 + 1 = b
      3 = b

Así la ecuación es y = 12x + 3.

f) Pendiente 
a = –  62  = –3

Intercepto 
b = 6

Por lo tanto, la ecuación es:
y = –3x + 6.

5. c) Pendiente
 a = 2 ‒ (–2)

6 ‒ 0  = 2 + 2
6  = 46 = 23   

Intercepto
b = –2

Así, la ecuación es y = 23x – 2.

 e) Sea y = ax + b la ecuación de la 
  función lineal que se pide, en-

tonces por paralelismo se debe 
cumplir que la pendiente a = 3 y 
el intercepto b = 7.

  Entonces la ecuación es 
                        y = 3x + 7.
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2.1 Trazo de la gráfica de una ecuación de primer grado con dos incógnitas
Materiales: pliego de cartulina o papel 
bond (para la tabla y las gráficas).

Secuencia:
Se introduce la ecuación de primer gra-
do con dos incógnitas que se estudiará 
a lo largo de esta lección. Se establece-
rá que la representación gráfica de esta 
ecuación coincide con la función lineal 
que se obtiene despejando la variable 
y.

Propósito:
,  Representar gráficamente una 

ecuación de primer grado con dos in-
cógnitas por medio de la tabulación de 
valores para comprobar que su forma 
es la misma que la de una función li-
neal.

 Resolución de algunos ítems:
a) 1. y = x + 3 

2. 

3. 

b) 1. y = 2x + 2 
2. 

3.

c) 1.  y = – 12x + 3
2.

x –2 –1 0 1 2

y 1 2 3 4 5

x –2 –1 0 1 2

y 2  0 2 4 6

x –2 –1 0 1 2

y 4 7
2 3 5

2 2

U3 2.1

Comprueba que la gráfica de una ecuación de primer grado 
con dos incógnitas tiene la misma forma de la función lineal.

1. y = x + 3

a) 1. y = x + 3

1. y = 2x + 2

b) 1. y = 2x + 2

1. y = –  12 x + 3

c) 1. y = –  12 x + 3

¿Cómo puedes representar gráfica-
mente la ecuación x + 2y + 4 = 0?

Evaluando valores de x en la ecua-
ción:

x ‒4 ‒3 ‒2 ‒1 0 1 2 3 4

y 0 ‒ ‒1 ‒ ‒2 ‒ ‒3 ‒ ‒41
2

3
2

5
2

7
2

Si x = –4     –4 + 2y + 4 = 0      y = 0
Si x = –3     –3 + 2y + 4 = 0      y = – 1

2
Si x = –2     –2 + 2y + 4 = 0      y = –1
Si x = –1     –1 + 2y + 4 = 0      y = – 3

2
Si x = 0     0 + 2y + 4 = 0      y = –2
Si x = 1     1 + 2y + 4 = 0      y = – 5

2

Esta gráfica es 
también la re-
p r e s e n t a c i ó n 
gráfica de: 
y = –  12 x – 2

y = x+3y

x

3

2

1

0

5

4

1          2          3−3        −2       −1

y

x

3

2

1

0

5

4

1          2          3−3        −2       −1

y y = x + 3

x

3

2

1

0

5

4

−3        −2       −1 1          2         3

y

y = −0. 5x −2

x

2

−2

−4

0−4                   −2 2                      4

Tarea: página 78 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.2 Relación entre la gráfica de la ecuación ax + by + c = 0 y la función y = ax + b

U3 2.2

 Transforma las ecuaciones de primer grado con dos incóg-
nitas a la forma y = ax + b, de la función lineal.

Lleva la ecuación ‒6x + 2y + 12 = 0, 
a la forma y = ax + b, luego grafí-
cala.

Se despeja y: 2y = 6x ‒ 12
                           y = 3x ‒ 6

a) 1. y = x + 6 

2. (1, 7)

3.

Intercepto b = ‒6 así la recta pasa 
por el punto (0, 6).
Se determina otro punto de la grá-
fica:
Si x = 1, y = 3(1) ‒ 6
            y = ‒3
El punto es (1, ‒3)

Trazar la gráfica que pasa por 
(0, ‒6) y (1, ‒3)

1. y = x + 6 2. (1, 7)
1. y = –2x + 10   2. (1, 8)
1. y = 3x – 1      2. (1, 2)

Materiales: 
• Plano cartesiano sobre un pliego de 

papel bond para graficar la ecuación 
del Problema inicial y la del literal 
a) del bloque de ejercicios y proble-
mas.

• Metro o escuadra de madera.

Secuencia:
Ahora que el estudiante conoce que la 
ecuación de primer grado determina 
una función lineal se procede a deter-
minar dicha función realizando el des-
peje de la variable y.

Propósito:
,  Despejar la variable y de una 

ecuación dada para llevarla a la forma 
y = ax + b y obtener dos puntos, de tal 
manera que uno de ellos sea el inter-
cepto de la función, para luego grafi-
carla.

 Resumir el proceso para convertir 
una ecuación de primer grado con dos 
incógnitas a una función lineal y elabo-
rar su gráfica.

Resolución de algunos ítems:
b) 1. y = –2x + 10 

2. (1, 8)
3.

c) 1. y = 3x – 1
2. (1, 2)
3. 

Tarea: página 79 del Cuaderno de Ejercicios.
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Materiales:
• Plano cartesiano sobre un pliego de 

papel bond para graficar la ecuación 
del Problema inicial y las del literal 
a) y b) del bloque de ejercicios y pro-
blemas.

• Metro o escuadra de madera.

Secuencia:
En esta clase se aborda la representa-
ción gráfica de la ecuación de primer 
grado con dos incógnitas a partir de 
sus interceptos con los ejes y así pres-
cindir del despeje de la variable y.

Propósito:
,  Graficar una ecuación de primer 

grado con dos incógnitas encontrando 
los interceptos de la función con los 
ejes coordenados. 

 Establecer los pasos para graficar la 
ecuación ax + by + c = 0 a partir de los 
interceptos con los ejes.

 Resolución de algunos ítems:
a) 2.

b) 2.  

c) 2. 

2.3 Gráfica de la ecuación ax + by + c = 0 a partir de los interceptos 

U3 2.3

 Grafica la ecuación de la forma ax + by + c = 0, identifican-
do los interceptos con los ejes x y y.

Para la ecuación 2x + y ‒ 4 = 0,  realiza lo siguiente:
1. Identifica los interceptos con el eje y, cuando x = 0.
2. Identifica los interceptos con el eje x, cuando y = 0.
3. Traza la gráfica de la ecuación.

1. Si x = 0     2(0) + y ‒ 4 = 0  
                                  y ‒ 4 = 0 

  se despeja y,            y = 4
El intercepto en y es (0, 4).

2. Si y = 0     2x + 0 – 4 = 0      
                            2x – 4 = 0

      se despeja x,     x = 2.
El intercepto en x es (2, 0).

a) 1. En y (0, 6). En x (2, 0).

1. En y (0, 6). En x (2, 0).

b) 1. En y (0, –5). En x (2, 0).

1. En y (0, –5). En x (2, 0). 1. En y (0, 6). En x (–2, 0).

2.

2.

y

x

10

 8

6

4

2

(0,6)

(2,0)
−6           −4            −2    0                2              4

y

x

 4

  2

 0

−2

−4

2              4       

y

x
2             4       

 4

  2

 0

−2

−4

y

x

(0,6)

(2,0)

(0,4)

(2,0)
−4               −2             0                   2               4

6

 4

2

−2

−4 y=−2 x+4 

x

y

y

x
−4           −2           0                 2               4

8

6

4

2

(0,6)

(−2,0)

Tarea: página 80 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.4 Trazo de la gráfica de la ecuación de la forma ax + by + c = 0, cuando a = 0

U3 2.4

                                    Representa gráficamente la ecuación de la forma by = c.

1. y = 5 1. y = –3 1. y = 0 1. y = –3

Para la ecuación 3y ‒ 9 = 0, realiza lo siguiente: 
1. Resuelve la ecuación en y.
2. Determina al menos 4 pares de valores 

para x y y que cumplen la igualdad.
3. Traza la gráfica de la ecuación.

1. 3y ‒ 9 = 0
3y = 9
y = 9 ÷ 3
y = 3

1. a) y = 5

2. (‒1, 3), (0, 3), 
(1, 3), (2, 3), 
(5, 3)

3.

2. a)

Materiales:
• Plano cartesiano sobre un pliego de 

papel bond para graficar la ecuación 
del Problema inicial y la del literal 
a) del bloque de ejercicios y proble-
mas.

• Metro o escuadra de madera.

Secuencia:
Se estudia el caso en el que la ecuación 
de primer grado con dos incógnitas tie-
ne cero como coeficiente de la variable 
x y por tanto, la representación gráfica 
es una recta horizontal.

Propósito:
,  Interpretar que los pares orde-

nados que cumplen la ecuación by = c 
pertenecen a una recta horizontal.

 Resolución de algunos ítems:

a) 1. 2y ‒ 10 = 0 ⟹ 2y = 10 ⟹ y = 5

b) 2.

c) 2.

2. y

x−1        0            1          2          3          4           5

6

5

4

3

2

1

(0,5) y = 5

y

x−1       0            1         2          3         4          5

(0,−3) y=−3

   1

−1

−2

−3

−4

−5

−6

y

x−1       0            1         2          3         4          5

   6

   5

  4

  3

  2

  1

(0,0) y = 0

y

x−1                   1         2        3         4        5

   6

   5

  4

  3

  2

  1

  0

y = 3

(0,5)

y

x−1                   1         2        3         4        5

y = 5
   6

   5

  4

  3

  2

  1

  0

Tarea: página 81 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.5  Trazo de la gráfica de la ecuación ax + by + c = 0, cuando b = 0
Materiales: 
• Plano cartesiano sobre un pliego de 

papel bond para graficar la ecuación 
del Problema inicial y la del literal 
a) del bloque de ejercicios y proble-
mas.

• Metro o escuadra de madera.

Secuencia:
Ahora se estudia el caso en el cual el 
coeficiente de y es cero y por tanto la 
representación de la gráfica es una rec-
ta vertical.

Propósito:
,  De forma análoga al caso visto 

en la clase anterior se debe interpretar 
que los pares ordenados que cumplen 
la ecuación ax = c pertenecen a una 
recta vertical. Hasta esta clase el estu-
diante ha adquirido los conocimientos 
para reconocer y graficar diversos tipos 
de ecuaciones de la línea recta.

 Resolución de algunos ítems:
a) 2.

R
U3 2.5

 Representa gráficamente la ecuación de la forma ax = c.

Para la ecuación 3x + 6 = 0, realiza lo siguiente: 
1. Resuelve la ecuación en x.
2. Determina al menos 4 pares de valores para 

x y y que cumplen la igualdad.
3. Traza la gráfica de la ecuación.

2. (‒2, ‒3), (‒2, ‒2), 
(‒2, ‒1), (‒2, 0), 
(‒2, 1), (‒2, 2), 
(‒2, 3)

3.1. 3x + 6 = 0
3x = –6
x = –6 ÷ 3
x = –2

1. a) x – 2 = 0
               x = 2

2. a)

1. x = 2 1. x = 3 1. x = –4 1. x = 4

y

x

   3

   2

  1

 

  1

  2

  3

x =−2

−3      −2       −1     0             1        2         3

y

x

6

5

4

3

2

1

x = 2

−1       0             1        2         3        4         5

(2,0)

d) 1.  12x – 2 = 0 ⟹ x – 4 = 0 ⟹ x = 4

2.

y

x

6

5

4

3

2

1

(2,0)

x = 2

−1         0             1           2           3           4           5

y

x

6

5

4

3

2

1

(4,0)

x = 4

−1         0             1           2           3          4            5

Tarea: página 82 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.6 Intercepto de la gráfica de dos ecuaciones de la forma ax + by + c = 0 

U3 2.6

 Determina el intercepto de la gráfica de dos ecuaciones de 
la forma ax + by + c = 0.

1.

1.

2.

3.
4.

2.

Dado el sistema 

1. Lleva las dos ecuaciones a la forma  y = ax + b y 
grafícalas en un mismo plano.

2. Identifica el punto de intersección de las dos rectas.
3. Interpreta este resultado

‒3x + y + 6 = 0
    x ‒ y + 2 = 0

1
2realiza lo siguiente:

y = 3x ‒ 6
y = x + 2

1

y = –x + 7
y = x – 1

Puntos (0, ‒6) y (3, 3)
Si x = 3, entonces:

Puntos (0, 2) y (3, 5)

3. El intercepto (4, 6) satisface  y  por tanto 
corresponde a la solución del sistema. Entonces la 
solución del sistema es x = 4, y = 6.

a)   x + y = 7
‒x + y = ‒1

(4, 3)
(4, 3)

1. y = –x + 7
 y = x – 1

1. y = –2x + 8
 y = 2x – 8

4. (4, 3) 4. (4, 0)

Materiales:
• Plano cartesiano sobre un pliego de 

papel bond para graficar las ecua-
ciones del Problema inicial y las del 
literal a) del bloque de ejercicios y 
problemas.

• Metro o escuadra de madera.

Secuencia:
En la Unidad 2 se estudiaron los méto-
dos para resolver un sistema de ecua-
ciones lineales con dos incógnitas. En 
esta clase se explica gráficamente el 
significado de su solución utilizando 
los conocimientos adquiridos en esta 
lección.

Propósito:
,  Interpretar el intercepto de dos 

rectas como la solución del sistema de 
ecuaciones lineales con dos incógnitas 
que se obtiene de sus ecuaciones.

 Resolución de algunos ítems:
1. (Enfatizar la facilidad de aplicar el 
método de reducción).
a) 2.

b) 2.

y

x−1         0             1           2           3          4            5

   7

   6

  5

  4

  3

  2

  1

(4, 3)

–x + y = –1

–x + y = 7

y

x
−4            −2                                 2                4  

   8

   6

  4

  2

  0

−2

−4

−6

−8

�
2x + y = 8

–2x + y = –8

y

x−1     0         1        2       3        4       5

7

6

5

4

3

2

1

x + y = 7

−x + y = −1

(4,3)

Tarea: página 83 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.7 Solución gráfica de un sistema de ecuaciones de la forma ax + by + c = 0
Materiales: 
• Plano cartesiano sobre un pliego de 

papel bond para graficar las ecua-
ciones del Problema inicial y las del 
literal a) del bloque de ejercicios y 
problemas.

• Metro o escuadra de madera.

Secuencia: 
En la clase anterior se interpretó el 
intercepto de dos rectas como la so-
lución del sistema de ecuaciones que 
establecen. Esto se utiliza ahora para 
resolver sistemas de dos ecuaciones 
lineales.

Propósito:
,  Resolver un sistema de ecuacio-

nes lineales con dos incógnitas a partir 
de la representación gráfica del inter-
cepto.

 Establecer los pasos a seguir para 
resolver gráficamente un sistema de 
ecuaciones lineales con dos incógnitas.

 Resolución de los ítems: 

a) 

b)

 Determina la solución de un sistema de dos ecuaciones de 
primer grado con dos incógnitas de forma gráfica.

(8, –3) (6, 4)

U3 2.7

Solución:
x = 8, y = –3  

a)Resuelve gráficamente el sistema 2x + 3y = 12
‒x ‒ 3y = 3

El intercepto es (3, 2)

Entonces la solución del 
sistema es x = 3 y y = 2.

Solución x = 8, y = −3

y

x
2               4                6                8  

   4

   2

  0

 −2

−4

3x + 4y = 12

x + 4y = –4

(8, −3)

−x+y =−2

y

x
2               4                6                8  

   4

   2

  0

 −2

−4

–x + 2y = 2

–x + y = –2

(6, 4)

y

x

   4

   2

  0

 −2

−4

3x + 4y = 12

x + 4y = –4
(8,−3)

2             4              6              8  

R
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2.8 Practica lo aprendido
                                    Resuelve problemas correspondientes a la función lineal.

y = –2x + 6, (0, 6), (3, 0) y = –  1
3 x + 4, (0, 4), (12, 0) y = –  3

4 x + 3, (0, 3), (4, 0) y = 5
3 x – 5, (0, –5), (3, 0)

y = 6, (0, 6)

(1, 3)
(–2, 2)

y = –3, (0, –3) x = 3, (3, 0) x = –3, (–3, 0)

Sí tiene No tiene Sí tiene, x = –3, y = 0 Sí tiene, x = 0, y = 0 

(0, 2)
y = 2

5 x + 2

y = –  23 x + 2 (2, 1)
y = x – 1
y = –x + 3

(3, 2)
y = x – 1
y = –  23 x + 4 (2, –2)

y = –2x + 2
y = 1

2 x – 3

3. b) 3. c) 3. d)

4. b) 4. c) 4. d)

Resolución de algunos ítems

1. a) y = –2x + 6
Interceptos 
En el eje y: (0, 6)
En el eje x: si y = 0
 2x + 0 = 6
        2x = 6
        x = 3
Punto (3, 0)

3. a)

4. a)

La solución del sistema es x = 0 y y = 2.

Sí tiene solución. Ambas ecuaciones 
representan la misma gráfica por lo 
que cada punto de la recta es solución 
del sistema.

y

x−4          −2           0                2             4

4x + 6y = 12

2x + 3y = 6

   6

  4

  2

y

x−4          −2           0                2             4

–2x + 5y = 10

2x + 3y = 6

(0, 2)

   6

  4

  2

  

y

x−1      0           1        2         3         4

y = –2x + 6

7

6

5

4

3

2

1

−1
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3.1 Aplicaciones de la función lineal, parte 1
Secuencia: 
En esta lección se estudiarán las apli-
caciones de la función lineal. Para esta 
clase se trabaja un problema aplicado  
y sencillo sobre el planteamiento de 
una función lineal a partir del enuncia-
do.

Indicar a los estudiantes que lean el 
enunciado del problema en el LT.

Propósito:
,  Escribir como función lineal y re-

presentar gráficamente la solución de 
un problema aplicado. 

 Resolución de los ítems.

La ecuación que relaciona las variables 
tiene la forma y = ax + b.

El punto (0, 32) da el intercepto b = 32

Pendiente
a = 212 ‒ 32

100 ‒ 0  = 180
100  = 9

5

La ecuación es y = 95x + 32.

1. Si x = 0 entonces y = 95(0) + 32 = 32

Si x = 15 entonces y = 95(15) + 32 = 59

La variación es 59 – 32 = 27 °F

2.                 y = 3x
   95x + 32 = 3x
9x + 160 = 15x
9x – 15x = –160
         –6x = –160

  x = 160
6

  x = 80
3

Se calcula la temperatura en grados 
Fahrenheit:

y = 3 80
3  = 80

Por lo tanto a 80 °F será el triple que 
su correspondiente temperatura en 
grados Celsius.

Resuelve problemas mediante el uso de la función lineal.

U3 3.1

2. 27 °F

3. 80 °F

3.

y = 95x + 32

80 °F

27 °F

1. ¿Cuánto deberá pagar en un mes que haya 
consumido 16 m3?

2. Escribe el total y a pagar, cuando se consu-
men x metros cúbicos de agua.

3. Representa gráficamente la función que 
relaciona el consumo del agua con el costo 
total a pagar.

1. 3 + 0.5(16) = 3 + 8 = 11.
 Por 16 metros cúbicos deberá pagar 11 

dólares.

2. y = 0.5x + 3 

1. y = 95x + 32

y = 1
3

 x +3

m3

y

x    0

 −5

−10

−5 5        10        15       20        25       30

(16,11)

(0,3)
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 Extrae información de un gráfico para resolver problemas.

3.2 Aplicaciones de la función lineal, parte 2

U3 3.2

1. 100 m/min
2. y = 100x
3. 10 m/min
4. y = 10x + 450

1. ¿A qué distancia del punto de 
partida hizo la parada Mario?

2. Expresa la distancia recorrida 
y después de transcurrido x 
minutos en el recorrido, tan-
to antes como después de la 
parada.

1. Mario paró a 5 km del punto de partida.
2. Antes 

a = 1
b = 0
la distancia es
y = x

Después
a = 2
pasa por (12, 13)
   13 = 2(12) + b
   13 = 24 + b
 ‒11 = b

La distancia es y = 2x ‒ 11Responde:

Materiales: 
• Plano cartesiano sobre un pliego de 

papel bond con la gráfica del Proble-
ma inicial 

• Plano cartesiano sobre un pliego de 
papel bond con la gráfica del proble-
ma del bloque de ejercicios y proble-
mas.

• Metro o escuadra de madera.

Secuencia: 
Para esta clase se presenta un proble-
ma aplicado cuya solución implica la 
comprensión de un gráfico así como 
utilizar más de una función lineal.

Indicar al estudiante que lea el enun-
ciado del problema para utilizar el 
tiempo adecuadamente.

Propósito:
,  Interpretar la gráfica que repre-

senta el problema planteado. Ejempli-
ficar el caso en el que se deben utilizar 
diferentes funciones lineales depen-
diendo del valor de la variable x.

 Sugerir al estudiante que utilice el 
gráfico en la pizarra para explicar su so-
lución al problema. Como se muestra 
en el plan de pizarra.

Tarea: página 87 del Cuaderno de Ejercicios.
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Resolución de los ítems.
Recordar a los estudiantes que la ve-
locidad se calcula como la razón de la 
distancia sobre el tiempo.
a)

Distancia recorrida: 500 m
Tiempo: 5 min
Velocidad = 500 m ÷ 5 min 
          = 100 m/min

b) Intercepto b = 0

Pendiente a = 500
5  = 100

Ecuación y = 100x
c) 

Distancia recorrida: 200 m
Tiempo = 20 min
Velocidad = 200 m ÷ 20 min 

= 10 m/min

d) Pendiente a = 200
20  = 10

 Intercepto 
 La ecuación es y = 10x + b
 Pasa por (5 500)
 500 = 10(5) + b
 500 = 50 + b
 450 = b

 Por lo tanto, la distancia recorrida 
desde 5 min hasta 50 min se puede 
escribir como y = 10x + 450.

100 m/min

y = 100x

10 m/min

y = 10x + 450

y

x

m

min

20

200
(5,500)

(25,700)

y

x

m

min
−5      0           5         10      15      20      25       30

A

800

700

600

500

400

300

200

100

−100

500

(0,0)

5
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Determina el área de una figura plana mediante el uso de 
la función lineal.

3.3 Aplicaciones de la función lineal, parte 3

U3 3.3

1. a) Aumenta.
b) Se mantiene constante pues la base es 8 cm 

y la altura es 5 cm, en cualquier momento.
c) Disminuye.

2. La base es 8 cm y la altura x. Área: y = 1
2 (8)(x) = 4x

3. La base es 8 cm y la altura 5 cm 

Área: y = 
8(5)

2  = 20

Expresa el área y del triángulo AED, cuando:
2. E se mueve de A hasta B.
3. E se mueve de B hasta C.
4. E se mueve de C hasta D.

1. Explica qué sucede con el área del triángulo 
AED, cuando:

Área: y = 1
2 (8)(18 ‒ x) 

y = 72 ‒ 4x
y = ‒4x + 72

4. La base es 8 cm y la altura es    
(18 ‒ x)

Materiales:
• Pliego de papel bond con los rectán-

gulos del Problema inicial.
• Pliego de papel bond con la imagen 

del ejercicio del bloque de proble-
mas y ejercicios.

Secuencia: 
Para esta clase se presenta un proble-
ma de razonamiento sobre áreas de 
figuras planas, en el que se deben utili-
zar funciones lineales para representar 
la situación planteada.

Indicar a los estudiantes que lean el 
enunciado del problema en el LT.

Propósito:
,  Escribir las funciones lineales que 

describen el proceso planteado en cada 
uno de los numerales del problema.

 Resolución de los ítems

a) E se desplaza sobre el lado AB, es decir 0 ≤ x ≤ 5.
b) E se desplaza sobre el lado BC, es decir 5 ≤ x ≤ 13.
c) E se desplaza sobre el lado CD, es decir 13 ≤ x ≤ 18.

Tarea: página 88 del Cuaderno de Ejercicios.
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3.4 Practica lo aprendido
Resolución de los ítems

1. a) y = 800 + 2(600) + 100x
y = 100x + 2 000

b) y = 150x

c) y = 150x – (100x + 2 000)
y = 50x – 2 000

d) Para no endeudarse la utilidad 
debe ser cero si y = 0, es decir:
                     0 = 50x – 2 000
              2 000 = 50x
     2 000 ÷ 50 = x
                   40 = x

Por lo tanto, para no quedar endeu-
dado don Juan debe vender 40 ar-
marios.

2. a) Pila de Miguel 

x (min) 0 1 2 5 10

y (cm) 0  1 2 5 10

x (min) 0 1 2 5 10

y (cm) 2 3 4 7 12

Pila de la tía  

b) La pila de Miguel se llena a razón 
1 m/1 min. Entonces la pila estará 
llena cuando hayan pasado 90 mi-
nutos, pues la pila tendrá agua a 
un nivel de 90 cm.

La pila de su tía después de x mi-
nutos tiene x + 2 centímetros de 
agua. Si la pila se llena en x mi-
nutos entonces x + 2 = 90, por lo 
que la pila se llenará en x = 88 mi-
nutos.

c) Sí pueden compararse los datos 
de las dos pilas: ambas se llenan a 
la misma razón 1 m/1 min.

3. a) y : 80 = x : 100  
100y = 80x

y = 80x ÷ 100
y = 0.8x

b) y = 0.8(60)
y = 48

3. c) 

y = 100x + 2 000

y = 150x

y = 50x – 2 000

40 armarios

Miguel: 90 minutos Su tía: 88 minutos

Se llenan a la misma razón 1 m/1 min

y = 0.8x

$48

 Resuelve problemas correspondientes a la función lineal.

x (Precio original) 10 20 30 40 50 60 70
y (Precio rebajado) 8  16 24 32 40 48 56

Tarea: página 90 del Cuaderno de Ejercicios.
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3.5 Practica lo aprendido

Compañía B
x = 75

Si en el mes se habla más de 75 minutos.

y = 1
75x + 1

2

y = 100x + 800

y = 0.5x + 10

y = 2x + 20

y = 1.5x + 3

$45

$20

$1.03
300 minutos o 5 horas

Resuelve problemas correspondientes a la función lineal.Resolución de algunos ítems.

1. Si se dificulta trazar la gráfica se debe 
sugerir la escala mostrada en la so-
lución. 
a) Compañía A: y = 0.05x + 15

Compañía B: y = 0.25x

b) La compañía B
c) Es indiferente si el cobro de las 

compañías es el mismo.
0.25x = 0.05x + 15

25x = 5x + 1 500
20x = 1 500

x = 75

Así, es indiferente si en el mes se 
habla 75 minutos.

d) Si en el mes se habla más de 75 
minutos. 

2. Se utilizan los tiempos en minutos.
a) Los puntos son (45, 1.1) y (210, 3.3)

Pendiente

d)         4.5 = 1
75x + 12

45 = 2
15x + 5

15(45) = 2x + 15(5)
15(45 – 5) = 2x

15(40) = 2x
15(20) = x

300 = x

a = 3.3 ‒ 1.1
210 ‒ 45 = 2.2

165  = 22
1650 = 1

75

1.1 = 1
75(45) + b

1.1 = 35 + b

11 = 6 + 10b
5 = 10b
1
2 = b
La ecuación es y = 1

75x + 12

Intercepto

c) Utilizar calculadora en este literal.

Observación: Es importante hacer énfasis al estudiante que para algunos de estos 
problemas, la solución tiene sentido para valores de x mayores o iguales a cero. Es 
importante que se identifiquen y se justifique la razón.

Aplicación de la matemática al entorno
En esta clase se plantean situaciones del entorno que el estudiante debe resolver 
mediante la generación de un modelo matemático, fortaleciendo así el desarrollo 
de capacidades productivas y ciudadanas. Es importante que se aproveche este 
momento para enfatizar en el uso adecuado de los recursos naturales.

Tarea: página 91 del Cuaderno de Ejercicios.
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Prueba de la Unidad 3
Descripción:
La prueba consta de 8 numerales, sin 
embargo, en total se consideran 15 
ítems pues cada literal cuenta como un 
ítem, con excepción del numeral 2.

Criterios para asignar puntos parciales:
Para cada uno de los ítems que se pre-
sentan a continuación, la respuesta se 
considera parcialmente correcta si se 
cumple uno de los criterios que se es-
tablecen.

Ítem 1a:
Si escribe al menos 3 valores de y co-
rrectos en la tabla.

Ítem 2:
Si escribe al menos dos de los tres lite-
rales a), c) o d). 

Observaciones:
En el ítem 1b, considerar correcta una 
de las dos posibles respuestas.
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Criterios para asignar puntos parciales:

Ítem 4a:
Si escribe correctamente al menos uno 
de los dos valores buscados: la pen-
diente o el intercepto.

Ítem 4b:
Similar al ítem 4a. 

Ítem 5a:
Si escribe correctamente al menos uno 
de los componentes solicitados: la grá-
fica o la ecuación de la función.

Ítem 5b:
Similar a 5a.

Observaciones:
En los ítems 4a y 4b, para el intercepto 
considere correcto una de la dos for-
mas de escribirlo: solamente el valor o 
en forma de coordenadas en el plano 
cartesiano.

Prueba de la Unidad 3
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Criterios para asignar puntos parciales:
Ítem 7:
Si traza correctamente las gráficas de 
las ecuaciones del sistema pero no es-
cribe correctamente las coordenadas 
del punto de intersección de ambas. 

Ítem 8b:
Si traza la gráfica de la ecuación  
y = 1.5x + 3 tomando valores negativos 
para la variable x.

Observación:
En el ítem 8a, considere correcta una 
de las dos posibles formas de escribir 
la ecuación que modela la situación.

y

x0–2

–2

–4

–4

2

2

4

4

6

8

Prueba de la Unidad 3




